2015年1月19日 星期-本版编辑:臧振 美编:王晶晶

五旬老人流落火车站广场近一年,市民建言社会救助

能否建临时救助站帮更多流浪者

近日,在淄博火车站附近流浪了近1年的王保财,在市救助站的帮助下,踏上了回家的火车。根据淄博市救助站统 计数据,近年来淄博市救助人数直线上升,去年达到了3081人。"大冬天里,看见他们在大街上蜷缩着,很不忍心。"本报 《市长,我想对你说》栏目开设以来,很多市民对流浪者们表示出了极大的关注,也对如何救助和安置流浪者提出了不 少建议。



本报记者 唐菁

救助:

外来务工被骗 无奈选择流浪

近日,淄博市救助站工作人员 夜间巡查时,在火车站广场出站口 附近发现了一名男性流浪者,"当 时-5℃左右,他没有厚外套,穿着 单衣,蜷缩在出口附近的角落,手 里捧着已经冰冷的饭菜,冻的瑟瑟 发抖。"市救助管理站工作人员说。

该男子叫王保财,50岁左右, 是泰安东平县人,去年年初来淄博 打工,被别人骗过,在淄博没有老 乡,钱花完后,没地方去,只能在火 车站出站口附近的长椅上睡觉,饿 了就去乞讨或者捡一些剩菜剩饭。

救助站工作人员送上棉衣, 询问他是否愿意去救助站,王保 财激动的起身收拾行李,跟随工 作人员来到救助站

市救助管理站经过核查其身 份信息,与其家人取得了联系,第 二日就帮王保财买了回家的车 票,将其送上了回家的路。



工作人员给从小就患有小儿麻痹的病人喂水。

实习生 李洋

市民建议: 仿照"环卫工人之家", 让流浪者有个落脚处

去年我省开始实施的 《山东省社会救助办法》提 到,要建立特困人员供养制 度。"我认为,这是从根上杜 绝困难群体外出流浪的好办 法,如果这些生活无着的困 难群体,能够获得政府供养, 得到基本的生活保障,这样 他们或许就不会选择流浪他 乡了。"市民孙先生说。

"另外,可以仿照'环卫 工人之家'的形式,在火车站 等流浪者较多的区域,建立 '流浪者之家',设置简易建 筑,配置床铺等生活用具,提 供饭菜等生活保障,让流浪

者在其休息,冬天避寒、夏天 避雨。"孙先生说,相关部门 可定期巡视或者安排专人值 守这些'流浪者之家',对其 中的流浪者登记入册,实施 跟踪监控。有愿意回家的流 浪者,及时送他们回家,有疾 病的流浪者,及时送医。

相关链接

去年救助3000多人 42人长期滞站

据悉,2012年之前,救助站救助人数在1000人左右;2012年后,救助人数突破2000人,并呈现 直线上涨趋势。去年5月《社会救助暂行办法》实施,救助范围由城市拓展到城乡,去年,淄博市 救助站共实施救助3081人次。

去年,淄博市救助站实施救助的人员中,有成年人2747人次、未成年人334人次。庇护遭受家庭暴 力妇女9人,76名危重病人和精神病人得到了定点医院的及时救治,帮助116名老年痴呆和精神失 常、智力障碍的流浪乞讨人员返家,护送外籍受助人员231人。

救助站内长期滞留受助者42人。据悉,目前滞站受助人员中,老年痴呆、智力障碍、聋哑人 员居多,他们无法说出自己的住址和亲友信息,还有三分之一受助人员患有精神疾病。

去年市红会救助34名先心病和白血病患儿,争取救助金82万元

公益项目今年向社区村镇推

本报1月18日讯(记者 唐菁 通讯员 朱凯) 16日,记者从 淄博市红十字会获悉,去年红十 字会"天使阳光"贫困先心病少 年儿童救助工程,争取总会资助 7万元,成功救助先心病患儿9 名;争取总会"小天使"基金75万 元,救助白血病患儿25名。今年, 市红会将在全市推广红十字公 益项目进社区村镇。

据悉,对0-18岁淄博的先 心病患者,除了医保报销外和天 使阳光"救助项目定占医院治疗 基础上,淄博红十字会进行托底 保障。对于病种单一的0-14岁的 先心病患者,实行零缴费的救助 政策,对15-18岁的先心病患者 实行减免救助政策,在医保报销 和定点医院救治的基础上,减免 部分医疗救治费用。

另外,在中国红十字总会 "小天使"基金救助范围内的白 血病病种,获得总会基金审批 的,一例补助3万元,如果还需要 做造血干细胞移植的患者,可以 追加2万元。总会审批不过的白血 病患者,市红会将补助1到2万元。

淄博市红十字会工作人 员介绍,今年将继续实施"天 使阳光"先心病、"小天使"白 血病救助项目全覆盖工作 全市推广红十字公益项目内 容进乡镇(街道)服务大厅、村 (社区)服务站点工作,制作"天 使阳光"、"小天使"项目宣传 折页,广泛发放、宣传,使最基



去年,淄博市红会救援队参加抗震救灾归来(资料片)。

层的群众从中受益。想具体了 解这两项救助项目,可拨打市 红十字会咨询电话0533一 2761876

〔要变脸,明后天有小雨雪

最低温将降至-8℃,周末还将有一次降水过程

本报1月18日讯(记者 刘 晓) 前几日的重度霾随着一 股冷空气的到来,被逐渐吹散, 气温也有所降低。气象部门预 计,本周冷空气频繁来袭,周二

周三将有一次小雨雪过程,最 低温也将降至-8℃

据省城市环境空气质量状 况信息发布平台显示,17日淄博

空气能见度达到17.6千米,达到 "蓝天白云,繁星闪烁"标准。截 至18日18时,淄博13个空气质量 监测点中有2个因故障数据未报 送,2个良好,9个轻度污染。

气象部门预计,21日前后将 有一股4级左右偏北风影响淄 博,气温下降4-8℃;25日还将有 一次冷空气影响,届时将再次出

现降水。"虽然有连续降水,但降 水量在0-10毫米之间,并不是很 大。"气象部门工作人员说。

22-25日,或出现一次雾霾天 气过程。"一日处于静风天气,污 染物就很容易聚集。并且气温偏 高也使得蒸发的水蒸汽比较多, 空气湿度较大,也为污染物的聚 集提供了条件。"气象专家说。

未来几天天气如下:19日, 晴到多云,南风2到3级,气温-6 ~9℃;20日,多云转阴有小雨, 南风2到3级,气温1~8℃;21 日,阴有小雨雪转晴,南风转北 风3到4级,气温-3~5℃;22日, 晴到少云,北风转南风3到4级, 气温-8~6℃;23日,晴到少云, 南风2到3级,气温-5~9℃。

111/1 姓观察

吸引社会组织 参与流浪者救助



▲市民邵成龙

"在我们巡查的过程中,像王 保财这样流浪者愿意接收救助的 还是少数,而不愿接受救助的情况 有很多,他们看上去是流浪者,实 际上多是靠拾荒、乞讨等有一定的 生活来源,认为救助站的生活方式 并不适合,因此不愿接受救助。 救助站工作人员告诉记者。

此外,也有的流浪者进了救助 站后,不愿透露家庭信息,也不愿 回家。"他们一般都是因为家庭不 幸或者长期感受不到家庭温暖,觉 得在救助站住的更舒服,就不愿走 了。现在在站里住了一两年的不在 少数。"该工作人员说。

张店市民邵成龙之前在广州 工作,今年回到淄博创业。"广州那 边,流浪者不少。救助方面,有很多 自发形成的救助队伍,如义工队和 志愿者服务队等。"邵成龙介绍,广 州的这些非官方组织,经常与民政 部门一同,上街救助流浪者。"有些 组织甚至划分了区域,定期组织人 巡视,发现有流浪者就联系民政部 门,我觉得淄博可以借鉴广州的做 法,吸引社会组织参与到流浪者救 助中,也可以呼吁更多市民参与到 这些社会组织中。"邵成龙说。

参与千人徒步赛 还能摘有机草莓

本报1月18日讯(记者 李超 通 讯员 苏兵 岳文姗) 18日,"中国· 博山第二届草莓采摘季暨千人徒步 大赛"举行,当天还举办了特色农产 品展销活动、千人徒步大赛、微信大 寨、相亲大会等活动。

据博山镇上瓦泉村党支部书记 王金成介绍,上瓦泉村当地昼夜温差 较大,日照十分充足,利用这些特有 的气候优势,当地所产草莓不仅个头 大,色泽艳丽,而且果肉肥厚、汁水甘 甜,这里长出来的有机草莓可谓是草 莓中的"贵族"

上瓦泉村全村草莓大棚达101个。 下一步将以园区为中心向外散射覆 盖,逐步形成大樱桃、葡萄、黄桃、核 桃、板栗、猕猴桃等采摘区,从草莓采 摘的"点"逐渐发展成"面","面"再连 成"片",最后形成包含餐饮、住宿、采 摘、游玩等多元素、多层次、多功能的 新型农业园区。



游客们正在采摘园内兴高采烈 地采摘草莓。